

## EDICION DE LA TARDE

Diez Céntimos

EL HOMENAJE A GANIVET

### VELADA NECROLOGICA EN EL AYUNTAMIENTO

A las diez de la noche tuvo lugar ayer en el salón de sesiones del Ayuntamiento la velada organizada en honor de Ganivet.

Al lado derecho del estrado presidencial estaba colocado el retrato del ilustre pensador, orlado con corona de laureles y crespones.

Numerosa concurrencia llenó el salón. Ocupa el estrado presidencial don Guillermo Sánchez Aguilera, teniendo a su derecha a don Gabriel Gaido y a don Nicolás María López, y a su izquierda don Luciano López Ferrer, representante del ministerio de Estado, y al hijo de Ganivet.

Asiste a la velada homenaje toda la familia de Ganivet.

El señor Sánchez Aguilera abre la sesión y saluda a la concurrencia.

Entona un canto a Ganivet y enuncia el programa de la velada.

El señor Ruiz de Almodóvar lee unas cuartillas ocupándose de una carta de Ganivet escrita en el Ateneo de Madrid el 11 de Agosto de 1897, exponiendo ideas analíticas sobre Dibujo y sus distintas escuelas.

El señor Palacios Ruiz de Almodóvar lee un gran artículo sobre Ganivet y su obra, redactado por el señor Gago Palomo, el ilustre granadino, y publicado en EL DEFENSOR DE GRANADA años ha: el 13 de Diciembre de 1898.

Es un estudio crítico-artístico de la obra del espíritu de Ganivet hecho por persona tan amiga y que tanto lo conocía como era Gago Palomo.

Lo considera como pensador y literato. Anuncia que después ha de dar lectura a una poesía de Angel Ganivet, casi desconocida: «Invocación al Amor divino».

En el artículo de Gago Palomo se ocupa de las obras de Ganivet, sobre todo del «Idearium», de «Granada la bella» y «Cartas finisidias».

Luego el señor Navarro Pardo lee interesantes cuartillas: «Aspectos de la vida de Ganivet». En ellas analiza su obra.

Lo considera nacionalista «su género». Trata de su idea sobre la magna justi-

cia; de su espíritu guerrero; lo distingue del espíritu militar.

La insubordinación absoluta nos lleva al estoicismo.

Ganivet afirma que Séneca es verdadero hijo de España. El estoicismo, según Ganivet, es agridor en España a Séneca.

Había dipesimismo del pueblo español.

Ganivet tuvo la intuición de la realidad española, más de la realidad andaluza. Recuerda el pueblo berebere, gemelo del vasco, y años identificados con el ibero.

Termina firmando que para comprender a Ganivet hay que pensar en su arabismo. Así puede explicarse a Ganivet.

Don Nicolás María López habla a continuación.

«Impresiones sobre Ganivet» es el tema de sus cuartillas.

Lo canta su hermano de Pio Cid. Es el gran inquitador.

Ha de expirar en esta noche sus juicios sobre Ganivet como escritor, como pensador, como filósofo, como poeta, como hombre.

Así lo hac en bellos párrafos sintéticos, plenos e acierto.

Termina recordando la obra póstuma de Ganivet, «El libro de Granada».

Para nuestra ciudad fueron las púrcias del genio de Ganivet; para los granadinos fuerisus «Cartas finlandesas».

Cantó susaisajes, sus bellezas insuperables.

En todas las obras hay un sentimiento de nostálgica Granada.

Quiso vivir aquí siempre y así lo ha conseguido antes, en el corazón de sus amigos; ahora, en las páginas gloriosas de la Historia.

Lee después el señor Palacios Ruiz de Almodóvar «Invocación al Amor divino», preciosa poesía de Ganivet.

Todos los cadores fueron muy aplaudidos.

Y con esto se levanta la sesión.

Se repartieron a los concurrentes retratos del ilustre pensador.

### Colegio Oficial de Médicos

**Conferencia del doctor Hernández Ortiz**

El sábado 28, en el salón de actos de la Facultad de Medicina, tuvo lugar la anunciada conferencia del doctor don Antonio Hernández Ortiz, sobre «Resultados que pueden obtenerse con la radioterapia de los cánceres», séptima de la serie organizada por la Sección Científica del Colegio Médico.

Comenzó el doctor Hernández Ortiz estableciendo las conclusiones que pueden deducirse del estudio de esta cuestión:

- 1.ª La radioterapia cura total y definitivamente el cáncer; pero no es la panacea que cura a todos los enfermos cancerosos.
- 2.ª La radioterapia produce la regresión de los cánceres y detiene transitoriamente su evolución, prolongando la vida a los enfermos.
- 3.ª La radioterapia mitiga y suprime los dolores en los cánceres, haciéndolos posible la vida a pesar de su estado extinguiéndose ésta lentamente sin haber utilizado la morfina y sin que llegue a entorpecer el enfermo que su fin está próximo. Realiza la frase de Rousseau «es siempre de flores el camino del sepulcro».
- 4.ª La radioterapia puede no modificar en modo alguno el estado local ni general de los enfermos afectos de tumores malignos.
- 5.ª La radioterapia, si hace posible al cirujano la intervención en casos que antes no eran operables.
- 6.ª La radioterapia puede, en ocasiones, terminar lo que el cirujano no pudo concluir.

Hace un detenido estudio de estas conclusiones y dilucida las aparentes contradicciones que parecen encerrar.

Bosqueja la historia de los Rayos X y las sucesivas adquisiciones respecto a sus propiedades físicas y biológicas, estudiando los casos de irradiación de tumor superficial, subcutáneo y profundo. Analiza las leyes de Bergonié y Triboulet II y el estudio del filtro y radiocolor, así como las dosis establecidas y aparatos ideados para medir las, intocantímetro de riedrih u o conome ro de Salomon.

Estudia los factores que intervienen en la aplicación radioterápica, dependientes del tumor, del sujeto y del manantial radiogénico. La influencia de los rayos en los epitelios espinos y basocelulares.

Puntualiza los cánceres curables, los mejorables y los que no se pueden modificar en nada, ya en la piel (cara), mucosas, laringe, próstata, mama, etc., etc., presentando fotografías e historias de enfermos por él tratados.

Termina diciendo que en todo caso la radioterapia es un arma valiosísima, pues donde el escarpelo del cirujano no es capaz de llegar, el fino bisurri de Roetgen siempre llega.

La presidencia levanta la sesión, participando a la concurrencia que el próximo jueves se ocupará el doctor Ortega Montero del «Tratamiento del Cáncer incurable».

### NOTAS TAURINAS

**La corrida de inauguración**

Ayer se recibieron los carteles anunciadores de la gran corrida que se celebrará en nuestro circo taurino el día 12 de Abril, Domingo de Resurrección.

Los ha conecionado la casa Mirabet, de Valencia, y son muy bonitos, destacándose los nombres de los famosos diestros Lorenzo de la Torre, Lorenzo Franco y Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma), y el de Muruve, a cuya ganadería pertenecen las reses que van a lidiarse en dicha corrida.

Mañana marchará a Córdoba y Sevilla el gerente de la empresa, señor Gómez Vilchez, con objeto de adquirir reses de distintas ganaderías para lidiarlas en las corridas llamadas económicas.

En Sevilla, el señor Gómez Vilchez presenciará el encanajamiento y embarque de los novillos de Muruve, que se correrán en la corrida de inauguración de temporada.

### La Semana Santa en Málaga

Organizadas por la Agrupación de Cofrades se celebrarán en Málaga santuosas procesiones desde el 5 al 12 de Abril próximo.

El domingo 12 habrá corrida de toros.

La Compañía de Ferrocarriles Andaluces ha organizado un servicio extraordinario de viajeros, por trenes ordinarios, con billetes de ida y vuelta a precios reducidos.

Desde Granada vale el billete en segunda clase, 27 pesetas 35 céntimos y en tercera, 16 y 15 céntimos. Modo de efectuar el viaje.—Ida. Durante los días 4 al 11 de Abril, ambos inclusive, por cualquiera de los trenes ordinarios (excepto los expresos), que lleven carruajes de las clases mencionadas y que tengan enlace para continuar al destino.

Vuelta.—Cualquiera de los días 6 al 13 de Abril, ambos inclusive, por los trenes ordinarios (excepto los expresos), que lleven carruaje de las clases que se mencionan, que tengan enlace para continuar al destino.

### Un soldado muere de ser a su madre

Palma 31

Llegaron varios soldados licenciados pertenecientes a esta guarnición, dispensándoseles un cariñoso recibimiento.

Uno de los soldados, llamado Francisco Hernández, al ver a su madre que lo esperaba, recibió tan fuerte impresión, que falleció en el acto.

### Efemérides de "El Defensor"

**Día 30 de Marzo de 1882**

A la salida del pueblo de Dírcal volvió el coche «La Motriñena», sin que ocurrieran desgracias personales.

En la corrida de Bañuelos un perro hidrófobo morió a va los ce des, ovris y cabras, comunicándoseles su terrible enfermedad. Las autoridades dieron orden de matar a los citados animales.

**Día 31 de Marzo**

El Gobernador civil, en nombre de la Diputación, invitó al banquete que había

## Información Telefónica

Hasta las seis de la tarde

### Los coros montañeses

Cádiz 31

Llegaron los coros montañeses, siendo muy agasajados.

Hoy recorrieron las redacciones de los periódicos, marchando después al Ayuntamiento, donde cantaron sus típicas canciones.

### Inundación en una mina

Newcastle 31

La mina de Montagu quedó inundada inopinadamente, aislando a 37 obreros.

34 mineros han desaparecido haciéndose imposible los trabajos de salvamento, pues las aguas van aumentando.

### AUDIENCIAS REGIAS

Madrid 31

El Monarca recibió hoy en audiencia al Arzobispo de Granada, electo Cardenal señor Casanova Marzol, al Arzobispo de Salto, al Obispo auxiliar de Tenerife, al vicepresidente de la Economía Nacional señor Castedo y al coronel Millán Astray.

Con el primer introductor, conde del Valle, acudió al regio alcazar el embajador de Italia.

La Reina recibió las visitas de la marquesa de Cortázar, condesa de Subiría y otras aristócratas.

### Los daños del temporal

Santander 31

La persistencia del temporal es causa de que se haya perdido gran cantidad de ganado, por no poder salir a consumir pastos.

Se han presentado muchos lobos organizándose partidas para ahuyentarlos.

### TERRIBLE INCENDIO

Palmas 31

En el barrio de Chile se declaró hoy un formidable incendio en unas humildes viviendas habitadas por varias familias.

Acudieron para salvar a sus moradores muchos vecinos, logrando sofocar el siniestro tras grandes esfuerzos.

Un niño, llamado Alfredo González, recibió graves quemaduras.

Otro niño, llamado Luis, hermano del anterior, se subió a la techumbre que se hundió loco después, quedando horriblemente destrozado.

Las escenas que se desarrollaron en el lugar de la tragedia, fueron muy emocionantes.

### Un soldado muere de ser a su madre

Palma 31

Llegaron varios soldados licenciados pertenecientes a esta guarnición, dispensándoseles un cariñoso recibimiento.

Uno de los soldados, llamado Francisco Hernández, al ver a su madre que lo esperaba, recibió tan fuerte impresión, que falleció en el acto.

### Los nuevos diputados

El gobernador, al recibir hoy a los periodistas, les anunció que mañana a las cuatro de la tarde celebrará sesión la nueva Diputación.

Comunicó también el general Milans del Bosch que hoy se harán los nombramientos de los diputados suplentes.

### Despacho y visitas

Madrid 31

El presidente interino despachó esta mañana con los subsecretarios de Marina, Hacienda, Trabajo e Instrucción y con el comisario de Abastos.

Después recibió el marqués de Magaz a una comisión de Murcia y Totana y al presidente del Consejo Supremo general Orozco.

También estuvo en la Presidencia el general don Dámaso Berenguer, que fue a despedirse de los vocales del Directorio por marchar a Coruña para poseionarse de aquella capitaniageneral.

El alcalde de Igualada visitó al secretario del Directorio general Nouvilas para hablarle de asuntos locales.

### Descubrimiento científico

Paris 31

«Le Matin» anuncia que dos químicos franceses han descubierto una sustancia que a modo de filtro neutraliza los efectos de los rayos X al operador.

### El infante don Jaime

Madrid 31

En el expreso de Irún ha regresado de Burdeos el infante don Jaime acompañado de su profesor señor Acitelo.

### El despacho con el Rey

Madrid 31

Esta mañana estuvo en Palacio despachando con el Rey el vocal del directorio general Hermosa.

### Oficiales rusos asesinados

Moscú 31

El jefe de la comisión policia en argada de entregarlos al Gobierno, ha comunicado que los oficiales rusos fueron asesinados en el tren que los conducía.

En Minsk se ha celebrado una imponente manifestación de protesta que ha desfilado ante el cónsul de Polonia.

El comisario de Negocios extranjeros ha presentado una enérgica reclamación al Gobierno polaco por el crimen cometido.

### NUEVA DIPUTACIÓN

Valladolid 31

Hoy ha quedado constituida la nueva Diputación conforme a lo establecido en el Estatuto provincial.

### Muerte de Pepe Santiago

Madrid 31

Ha fallecido en Madrid el popular actor Pepe Santiago, causando la noticia profundo sentimiento.

### El concurso de caminos vecinales

Cuenca 31

Han llegado vecinos de 25 pueblos del partido judicial de Cañete, que vienen al quinto concurso de caminos vecinales, para pedir se incluyan en el plan de obras las carreteras que más urgentemente necesitan construirse en aquella comarca.

### Accidente ferroviario

Paris 31

El tren de Burdeos a París cerca de la estación de Nouville descarriló, resultando en el accidente varios viajeros heridos.

### Noticias de Barcelona

**Los nuevos diputados**

El gobernador, al recibir hoy a los periodistas, les anunció que mañana a las cuatro de la tarde celebrará sesión la nueva Diputación.

Comunicó también el general Milans del Bosch que hoy se harán los nombramientos de los diputados suplentes.

**No ha dimitido**

En la Diputación se ha desmentido la noticia de que haya dimitido su cargo el conde de Figols.

**Anuncio de declaraciones sensacionales**

Vicente Mateu, detenido como cómplice en el asesinato de la joven Joaquina Alcaína, ha comunicado al juez que tiene que hacer declaraciones sensacionales.

Hoy mismo el juzgado practicará las diligencias que se desprenden de dichas declaraciones.

El abogado del detenido ha renunciado a la defensa.

**El desfalco en Teléfonos**

Ante la sala tercera de la Audiencia se han visto los recursos interpuestos por los procesados Manuel Gomila y Antonio Escribano.

**Llamamiento a los prebendados**

El concejal señor García Arias se ha dirigido a todos los prebendados de la región para que contribuyan a la construcción de una capilla real.

**El régimen municipal**

En la comisión de Hacienda de Ayuntamiento varios concejales pidieron constara en acta la aprobación de una moción pidiendo se implante el régimen municipal en Barcelona.

**La visita de la familia real**

Un periódico confirma la noticia de que los Reyes con sus augustos hijos vendrán a Barcelona en la primera quincena de Mayo para pasar una breve temporada.

Ya han empezado los preparativos en el real palacio de Pedralbes.

### España en Marruecos

**Una lucha cuerpo a cuerpo**

Tetuán 31

Se ha verificado otra incursión por territorio enemigo de la harka que manda el capitán Castelló, sorprendiendo a unas guardias enemigas.

Nuestras fuerzas abrieron fuego, al que contestaron los rebeldes con nutrido tiroteo.

Los moros opusieron resistencia, llegando al cuerpo a cuerpo, hasta que pudieron ser dispersados.

La harka llegó a Inzun, ahuyentando a sus moradores e incendiando y raziando el aduar.

Se cogieron tres muertos y cinco prisioneros además de abundantes municiones, caballerías y viveres.

Seguidamente regresó la harka a Aisa Yen, donde el capitán y sus fuerzas fueron muy felicitados por su arrojo.

**Las explosiones a bordo del «Lázaro»**

Melilla 31

Han sido desembarcados con las debidas precauciones los explosivos que conducía el «Antonio Lázaro» y de los cuales explotaron varios ayer, causando muertos y heridos.

Las granadas quedaron colocadas en el muelle Rivera.

El buque ha salido para Málaga, donde le serán reparadas las averías de consideración que ocasionaron las explosiones.

En el mar han sido encontrados restos que, identificados, resultan ser los de Sebastián Grauche.

Se buscan los restos del otro marinero desaparecido.

El «A. Lázaro» sólo lleva a Málaga importante carga de pescado, sin pasaje alguno.

En el muelle han empezado a trabajar varias brigadas de obreros para reparar los destrozos causados por las bombas.

Una de éstas ha sido encontrada hoy por el comandante don Ricardo Argós.

### La Compañía Transmediterránea

La Compañía Transmediterránea ha telegrafiado enviando su pésame a las familias de las víctimas.

El comandante Sastre, que con tanto arrojo intervino en los primeros momentos, evitando una catástrofe, ha pedido a la Transmediterránea que, como recuerdo del trágico accidente, se le regale la bandera del buque «Antonio Lázaro».

**Regreso de militares**

Después de realizar varias inspecciones en Alhucemas han regresado el comandante Murcia y el capitán Izaz.

**Bombardeos aéreos**

Una escuadrilla de avión voló sobre Isen Lacuán, dispersando grupos y causando numerosas bajas.

### TOROS

**Corridos en América**

Comunican de Méjico que en Pachica se celebró una corrida actuando el diestro Antonio Sánchez, que toró valiente y adornado, dando volapiés tremebundos y cortando las orejas de sus bichos.

El sobresaliente Corona mató muy bien uno de sus toros.

En Monterrey, con reses de Ateneco, tuvo lugar una corrida en la que Gaona quedó superior.

Mariano Montes entusiasmó a los espectadores con la capa y muleta.

Armilita estuvo colosal en todas las suertes, siendo sacado en hombros.

En Caracas, con ganado de Barreto, se celebró una corrida en que Antonio Paradas realizó superiorísimas faenas.

El diestro embarcó hoy para España.

### Las mujeres electoras

Paris 31

La Cámara de Diputados ha comenzado a discutir un proyecto de ley por la que se concedan a las mujeres derecho a votar y ser elegidas en las próximas elecciones municipales.

### Francos Rodríguez, enfermo

Madrid 31

Se encuentra atacado fuertemente de gripe el ex ministro y presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, don José Francos Rodríguez.

### Causa por asesinato

Madrid 31

Mañana comenzará a verse ante la sección primera de la Audiencia la causa contra Dionisio Fernández Alegre, quien pretendía a María Morrell, camarera de un bar instalado en la calle de Silva.

Como la joven se negara a aceptar sus relaciones amorosas, Dionisio le hizo varios disparos, matándola.

El suceso ocurrió el día 6 de Abril de 1920.

El fiscal pide para el procesado cadena perpetua.

El defensor, D. Dario Ornachea, niega los hechos y solicita para su patrocinado la absolución.

Para la vista están citados dos peritos armeros y 31 testigos.

### El homenaje a Ganivet

Madrid 31

El comité organizador del homenaje a Ganivet ha publicado un manifiesto contestando a unos comentarios de «El Debate», en los que se hacen afirmaciones que es conveniente rectificar.

Declara el manifiesto que los actos organizados por las Asociaciones de Estudiantes para honrar la memoria del insigne pensador granadino no han tenido carácter político alguno, pudiendo haber tomado parte en ellos cuantos elementos lo hubieran deseado.

No le ha ocurrido lo mismo a las Asociaciones católicas que pre-

### Los coros montañeses

Cádiz 31

Llegaron los coros montañeses, siendo muy agasajados.

Hoy recorrieron las redacciones de los periódicos, marchando después al Ayuntamiento, donde cantaron sus típicas canciones.

### Inundación en una mina

Newcastle 31

La mina de Montagu quedó inundada inopinadamente, aislando a 37 obreros.

34 mineros han desaparecido haciéndose imposible los trabajos de salvamento, pues las aguas van aumentando.

### AUDIENCIAS REGIAS

Madrid 31

El Monarca recibió hoy en audiencia al Arzobispo de Granada, electo Cardenal señor Casanova Marzol, al Arzobispo de Salto, al Obispo auxiliar de Tenerife, al vicepresidente de la Economía Nacional señor Castedo y al coronel Millán Astray.

Con el primer introductor, conde del Valle, acudió al regio alcazar el embajador de Italia.

La Reina recibió las visitas de la marquesa de Cortázar, condesa de Subiría y otras aristócratas.

### Los daños del temporal

Santander 31

La persistencia del temporal es causa de que se haya perdido gran cantidad de ganado, por no poder salir a consumir pastos.

Se han presentado muchos lobos organizándose partidas para ahuyentarlos.

### TERRIBLE INCENDIO

Palmas 31

En el barrio de Chile se declaró hoy un formidable incendio en unas humildes viviendas habitadas por varias familias.

Acudieron para salvar a sus moradores muchos vecinos, logrando sofocar el siniestro tras grandes esfuerzos.

Un niño, llamado Alfredo González, recibió graves quemaduras.

Otro niño, llamado Luis, hermano del anterior, se subió a la techumbre que se hundió loco después, quedando horriblemente destrozado.

Las escenas que se desarrollaron en el lugar de la tragedia, fueron muy emocionantes.

### Un soldado muere de ser a su madre

Palma 31

Llegaron varios soldados licenciados pertenecientes a esta guarnición, dispensándoseles un cariñoso recibimiento.

Uno de los soldados, llamado Francisco Hernández, al ver a su madre que lo esperaba, recibió tan fuerte impresión, que falleció en el acto.

### Noticias de Barcelona

**Los nuevos diputados**

El gobernador, al recibir hoy a los periodistas, les anunció que mañana a las cuatro de la tarde celebrará sesión la nueva Diputación.

Comunicó también el general Milans del Bosch que hoy se harán los nombramientos de los diputados suplentes.

**No ha dimitido**

En la Diputación se ha desmentido la noticia de que haya dimitido su cargo el conde de Figols.

**Anuncio de declaraciones sensacionales**

Vicente Mateu, detenido como cómplice en el asesinato de la joven Joaquina Alcaína, ha comunicado al juez que tiene que hacer declaraciones sensacionales.

Hoy mismo el juzgado practicará las diligencias que se desprenden de dichas declaraciones.

El abogado del detenido ha renunciado a la defensa.

**El desfalco en Teléfonos**

Ante la sala tercera de la Audiencia se han visto los recursos interpuestos por los procesados Manuel Gomila y Antonio Escribano.

**Llamamiento a los prebendados**

El concejal señor García Arias se ha dirigido a todos los prebendados de la región para que contribuyan a la construcción de una capilla real.

**El régimen municipal**

En la comisión de Hacienda de Ayuntamiento varios concejales pidieron constara en acta la aprobación de una moción pidiendo se implante el régimen municipal en Barcelona.

**La visita de la familia real**

Un periódico confirma la noticia de que los Reyes con sus augustos hijos vendrán a Barcelona en la primera quincena de Mayo para pasar una breve temporada.

Ya han empezado los preparativos en el real palacio de Pedralbes.

### España en Marruecos

**Una lucha cuerpo a cuerpo**

Tetuán 31

Se ha verificado otra incursión por territorio enemigo de la harka que manda el capitán Castelló, sorprendiendo a unas guardias enemigas.

Nuestras fuerzas abrieron fuego, al que contestaron los rebeldes con nutrido tiroteo.

Los moros opusieron resistencia, llegando al cuerpo a cuerpo, hasta que pudieron ser dispersados.

La harka llegó a Inzun, ahuyentando a sus moradores e incendiando y raziando el aduar.

Se cogieron tres muertos y cinco prisioneros además de abundantes municiones, caballerías y viveres.

Seguidamente regresó la harka a Aisa Yen, donde el capitán y sus fuerzas fueron muy felicitados por su arrojo.

**Las explosiones a bordo del «Lázaro»**

Melilla 31

Han sido desembarcados con las debidas precauciones los explosivos que conducía el «Antonio Lázaro» y de los cuales explotaron varios ayer, causando muertos y heridos.

Las granadas quedaron colocadas en el muelle Rivera.

El buque ha salido para Málaga, donde le serán reparadas las averías de consideración que ocasionaron las explosiones.

En el mar han sido encontrados restos que, identificados, resultan ser los de Sebastián Grauche.

Se buscan los restos del otro marinero desaparecido.

El «A. Lázaro» sólo lleva a Málaga importante carga de pescado, sin pasaje alguno.

En el muelle han empezado a trabajar varias brigadas de obreros para reparar los destrozos causados por las bombas.

Una de éstas ha sido encontrada hoy por el comandante don Ricardo Argós.

### La Compañía Transmediterránea

La Compañía Transmediterránea ha telegrafiado enviando su pésame a las familias de las víctimas.

El comandante Sastre, que con tanto arrojo intervino en los primeros momentos, evitando una catástrofe, ha pedido a la Transmediterránea que, como recuerdo del trágico accidente, se le regale la bandera del buque «Antonio Lázaro».

**Regreso de militares**

Después de realizar varias inspecciones en Alhucemas han regresado el comandante Murcia y el capitán Izaz.

**Bombardeos aéreos**

Una escuadrilla de avión voló sobre Isen Lacuán, dispersando grupos y causando numerosas bajas.

### TOROS

**Corridos en América**

Comunican de Méjico que en Pachica se celebró una corrida actuando el diestro Antonio Sánchez, que toró valiente y adornado, dando volapiés tremebundos y cortando las orejas de sus bichos.

El sobresaliente Corona mató muy bien uno de sus toros.

En Monterrey, con reses de Ateneco, tuvo lugar una corrida en la que Gaona quedó superior.

Mariano Montes entusiasmó a los espectadores con la capa y muleta.

Armilita estuvo colosal en todas las suertes, siendo sacado en hombros.

En Caracas, con ganado de Barreto, se celebró una corrida en que Antonio Paradas realizó superiorísimas faenas.

El diestro embarcó hoy para España.

### Las mujeres electoras

Paris 31

La Cámara de Diputados ha comenzado a discutir un proyecto de ley por la que se concedan a las mujeres derecho a votar y ser elegidas en las próximas elecciones municipales.

### Francos Rodríguez, enfermo

Madrid 31

Se encuentra atacado fuertemente de gripe el ex ministro y presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, don José Francos Rodríguez.

### Causa por asesinato

Madrid 31

Mañana comenzará a verse ante la sección primera de la Audiencia la causa contra Dionisio Fernández Alegre, quien pretendía a María Morrell, camarera de un bar instalado en la calle de Silva.

Como la joven se negara a aceptar sus relaciones amorosas, Dionisio le hizo varios disparos, matándola.

El suceso ocurrió el día 6 de Abril de 1920.

El fiscal pide para el procesado cadena perpetua.

El defensor, D. Dario Ornachea, niega los hechos y solicita para su patrocinado la absolución.

Para la vista están citados dos peritos armeros y 31 testigos.

### El homenaje a Ganivet

Madrid 31

El comité organizador del homenaje a Ganivet ha publicado un manifiesto contestando a unos comentarios de «El Debate», en los que se hacen afirmaciones que es conveniente rectificar.

Declara el manifiesto que los actos organizados por las Asociaciones de Estudiantes para honrar la memoria del insigne pensador granadino no han tenido carácter político alguno, pudiendo haber tomado parte en ellos cuantos elementos lo hubieran deseado.

No le ha ocurrido lo mismo a las Asociaciones católicas que pre-

### El Crucificado de San José

El solemne quinario que en honor de la venerada imagen del Santo Cristo de la Misericordia celebra su pontificia y real Cofradía, dará principio el día 1.º del próximo Abril, a las seis de la tarde, con exposición de S. M., santo rosario, sermón, ejercicio y se terminará con la letanía, salve y reserva.

El día 1.º predicará don Pedro Ruiz de Valdivia, párroco de San José, y los días 2, 3, 4 y 5, don Angel Guevara Horcas, canónigo del Sacro Monte.

Asistirá a estos cultos una nutrida capilla de música.

Se ruega a todos los cofrades y devotos de tan milagrosa y devota Imagen asistan a estos cultos para su mayor esplendor y solemnidad.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Madrid al día

Una conferencia
En la Colonia Benéfica del Trabajo dió una notable conferencia el periodista don Alfonso Ayensa, siendo muy aplaudido.

La crisis teatral
Para tratar de la grave crisis teatral actual, se prepara una magna reunión de artistas y autores para pedir a la Sociedad de Autores que busque una fórmula de arreglo.

Paso de fuerzas
Ayer llegaron de paso varios batallones repatriados, marchando poco después a sus respectivos destinos.

Reparación de una avería
Ha quedado reparada la avería producida en el canal de Isabel II, realizándose normalmente el abastecimiento de aguas en Madrid.

Mitín sanitario
Ayer se celebró un mitín sanitario presidido por el exministro señor Salvatella.

El señor Ros Sañz trató del vicio del tabaco, señalando los perjuicios que ocasiona al organismo. El señor Salvatella en el discurso que pronunció resumiendo los de los oradores que habían tomado parte en el acto, dijo que vivía con pesimismo porque creía amargadas las virtudes ciudadanas, pero que ahora ve con satisfacción cómo van despertando.

Manifestaciones del alcalde
El alcalde de Madrid manifestó a los periodistas esta tarde que en la reunión del Ayuntamiento se tratará de subsistencias y se discutirá el nombramiento de Laguna para concejal.

También se ocuparán de la implantación de escuela al aire libre durante el período de verano.

La temperatura
Según la nota del Observatorio, la temperatura mínima en España se ha registrado en Segovia con cinco grados bajo cero.

Las mejoras de la red ferroviaria
En el plan de adquisición de material y mejoras de la red ferroviaria incluidas en el nuevo régimen, se proponen 154 millones para la parte de Andalucía.

El homenaje a la Bárceña
En el festival que se celebrará mañana como homenaje a la insignie actriz Catalina Bárceña, se representará la obra «Angela María», tomando parte en ella los escritores Honorio, López Motenegro y otros.

El robo sacrilego
El juzgado continúa actuando en el robo cometido en la iglesia de San Luis.

La policía condujo al juzgado al sacristán Antonio Hernández Pérez, quien después de resistirse a hacer declaraciones, concluyó por confesarse autor de las sustracciones.

Dijo que se había apoderado de unas alhajas, un vestido de raso y otros objetos y prendas valiosas pertenecientes a la Virgen del Consuelo.

El día político

Audiencias regias
El Rey recibió en audiencia hoy al nuevo director general de la Guardia civil general Burguete y al capitán general de Galicia señor Brangier.

Despacho con el Rey
Esta mañana ha despachado con el Rey el presidente interino del Directorio.

En la Presidencia
Esta tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, a la hora de costumbre, manifestando que no tenía noticias que comunicar.

El Consejo del Directorio
El Consejo del Directorio terminó a las ocho y media de la noche, no asistiendo ningún subsecretario.

Se cambiaron amplias impresiones referentes al Crédito Agrícola Regio y a colonización interior. El general Valdespina dijo que se había aprobado otro indulto para incluir entre los que se presentarán a la firma del Rey con motivo del Viernes Santo.

Sánchez Guerra, mejora
Se encuentra algo mejorado de su enfermedad el expresidente del Consejo señor Sánchez Guerra.

El vicepresidente del Consejo de Economía
El vicepresidente del Consejo de Economía estuvo en la Presidencia para despedirse del marqués de Mag y por marchar esta noche, como lo ha hecho, a Sevilla para asistir a los trabajos preparatorios del comité de godonero.

Extranjero

Echevarrieta y Lu a de Tena
Hoy visitaron al presidente interino del Directorio don Horacio Echevarrieta y don Torcuato Luca de Tena, director de «A B C».

Reunión de prelados
Han llegado el cardenal de Burgos señor Benlloch y los arzobispos de Valencia y Granada, que vienen para asistir a la reunión del patronato eclesiástico.

Regreso de políticos
Procedente de San Sebastián, han llegado el ex presidente del Consejo marqués de Alhucemas y los ex ministros marqués de Cortina y Bergamini.

Largo Caballero a Ginebra
Esta mañana marchó a Ginebra para tomar parte en las reuniones preparatorias del próximo Congreso internacional, el vocal de las Oficinas del Trabajo de la Sociedad de Naciones y consejero de Estado, señor Largo Caballero.

Entierro del ministro de Suiza
Hoy se ha verificado el entierro del ministro de Suiza señor Mengotti, fallecido ayer.

En el acompañamiento, que era muy numeroso, figuraban el subsecretario de Estado, alto personal de la legación suiza y todo el Cuerpo diplomático acreditado en Madrid, e individuos de la colonia. Al cadáver se le rindieron honores de teniente general, custodiado por fuerzas del regimiento del Rey, al mando de un coronel y por escuadrones de Húsares y Pavía.

La causa contra Ossorio y Gallardo
Ha sido sobreesida por el Juzgado militar, la causa instruida contra el ex ministro señor Ossorio y Gallardo.

De Marruecos

La operación de Alcázar
Llegó a Ceuta el marqués de Estrella, acompañado del general Despujols, almirante Guerra, jefe de las fuerzas avanzadas del protectorado y el general Saro.

Las diez de la noche salieron en barcasas, para dirigirse a Alcázar Seguer, dos banderas del Tercio, el grupo de Regulares de Ceuta y fuerzas de Ingenieros, conduciendo convoyes para aprovisionar las posiciones del sector.

A bordo del acorazado «Victoria Eugenia» embarcaron al Alto Comisario y el general López Sousa, segundo jefe de la Comandancia de Ceuta desembarcando a las ocho y media en Alcázar.

Las fuerzas penetraron protegidas de las naves y la aviación, poniendo el enemigo resistencia aunque se consiguió ahuyentarlo. El Alto Comisario presenció la operación.

Al medio día llegó el Alto Comisario a Melilla. Poco después salió para Tetuán, de donde volverá dentro de unos días para emprender el regreso a la península; desembarcando en Valencia.

El comunicado oficial
Esta madrugada han facilitado en la Presidencia el siguiente comunicado oficial: «Durante la operación llevada a cabo para establecer la posición de Alcázar Seguer se le causaron al enemigo numerosas bajas, dejando en nuestro poder cinco muertos y prisioneros.

Por nuestra parte hemos tenido 22 bajas, de las cuales 16 son de indígenas. En el resto del territorio no ocurre novedad».

De Barcelona

El tino del entierro
El súbido italiano Giovanni Egumi, residente en Ceuta, recibió una carta fechada en Barcelona, en la que se le proponía, si enviaba medios para poner en libertad a un individuo que se hallaba en cárcel por haber estafado dos millones a una importante entidad bancaria, decirle dónde estaba enterrada la citada cantidad.

En la carta se le exigían 28.000 liras. El italiano, entusiasmado con la proposición, escribió días atrás a Barcelona aceptando el negocio, y anunciando que vendría para hacer la entrega de las pesetas exigidas. En efecto, Giovanni llegó a la ciudad condal, y cuando iba a entregar las 28.000 liras, intervino la policía, sorprendiéndolos en la calle de Aragón.

Los timadores, que se llaman Félix Pérez y Francisco López, fueron ingresados en la cárcel. Regreso de Cambó
Ha regresado de su viaje a Egipto y otros países orientales, el ex ministro señor Cambó. Interrogado por los periodistas, se negó a hacer declaraciones.

Catástrofe ferroviaria

Viena 30
En Hircut descarriló un tren de viajeros, resultando 16 muertos y 80 heridos.

El Arzobispo de Granada es ya cardenal
Roma 30
En el Vaticano se ha reunido hoy el Consistorio presidido por el Papa.

Quedaron elegidos cardenales los arzobispos de Sevilla y Granada, señores ruiza y Casanova Marzou.

La próxima Conferencia
Ginebra 30
Van muy adelantados los trabajos preparatorios de la Conferencia sobre paludismo que organiza la Sociedad de las Naciones.

TOROS

En Valencia.—Todos los matadores heridos
En la corrida de ayer Tomás Jiménez fué cogido en su primero.

Rosales no cosechó aplausos a pesar de mostrarse voluntarioso. Torero de Málaga resultó cogido al poner un par de banderillas al tercero.

El bicho fué muleteado y muerto por Rosales, que asimismo recibió un puntazo, pasando después a la enfermería.

El quinto y el sexto fué estocado por Carratalá que se hallaba como espectador en un tendido. El diestro Jiménez sufre una contusión grave y Rosales otra de carácter leve.

También resultaron heridos dos pareadores.

En Madrid
Las reses de Natera fueron mansas.

Salvador García estuvo bien con el capote y regular con la muleta. Rubito de Sevilla fué cogido tres veces sin consecuencias y estuvo torpe en la lidia, aunque demostrando voluntad.

Lorenzo Franco fué aplaudido con el capote, quedando mal en las otras suertes.

En Badajoz
Con un gran lleno se celebró la corrida a beneficio de la familia de Zurito chico.

Actuaron de matadores Saleri, Facultades y Fuentes Bejarano. Como banderilleros, Gallo de Zafra y Pacomio y como rejoneadores el portugués Luis López y Sánchez Mejías.

En Málaga
En la novillada en honor de los alemanes fueron muy aplaudidos Cueto y Juan Romero.

En Méjico
En Salcello se celebró la corrida de despedida de Gona, que obtuvo un señalado triunfo.

Armillita toreó superiormente cortando orejas y rabos.

En Barcelona
Después de haberse suspendido dos veces a causa de la lluvia, se celebró ayer la primera corrida de la temporada, en la plaza Monumental.

Alteraron los diestros Emilio Méndez, Marcial Lalanda y Gitanillo.

Primero.—Méndez, lo saluda con muy buenas verónicas, que son aplaudidas. El toro, por efecto de una mala puya llega a la última suerte cojo y sin poder casi embestir, lo que origina protestas.

El diestro, sin poder lucirse, se deshace de su enemigo de dos pinchazos y una media estocada. Segundo.—Marcial marca unos lances superiores que entusiasman a los espectadores.

Coloca un buen par al cuarto, oyendo aplausos. Coge los trastos de matar y se dirige al bicho con serenidad y valentía, dibujando unos pases naturales y ayudados superiormente.

Lancea por alto con maestría e inteligencia y señalando bien deja una gran estocada que le vale la oreja y una enorme ovación. Tercero.—Gitanillo se adorna en quites.

Con la muleta realiza una vistosa faena, luciendo en pases apretados que se aplauden. Entra a matar y señala una media estocada de la que rueda el toro sin puntilla.

El diestro da la vuelta al ruedo. Cuarto.—Méndez lancea muy bien y se luce en quites. Los banderilleros clavan varios pares superiores.

Con el trapo rojo hace una faena lucida y se deshace del enemigo de un pinchazo y tres descabellos, oyendo un aviso.

Quinto.—Lalanda veroniqua artísticamente con su peculiar estilo, escuchando aplausos. Muleta valiente y adornado, y

despacha de un pinchazo y media algo tendida.

Sexto.—Gitanillo derrocha vapor en unos lances ceñidísimos, que son coreados.

Con el trapo rojo inicia una gran faena, que a poco deslucе las malas condiciones en que ha llegado el bicho a la última suerte.

Deja dos pinchazos superiores y media en lo alto que basta.

El diestro es muy aplaudido.

En Lisboa
Lisboa 30
En la corrida celebrada ayer, Cañero hizo su presentación como rejoneador, entusiasmando al público.

Colocó varios rejones superlucidos en su primero, arrancando grandes aplausos.

En su segundo lució sus excepcionales condiciones de caballista burlando las embestidas de toro con gran limpieza y precisión.

Después rejonearon los portugueses Veiga.

Cañero se presentó al público vistiendo un traje de 1830.

A la corrida asistió el presidente de la República, quien llamó al rejoneador español, felicitándole. Cañero ha sido contratado para el próximo día 5.

LOS DEPORTES

Fútbol
Madrid 30

En Algeciras empataron a tres tantos el equipo inglés Volontiers y el Club de Algeciras.

—En Linares, el F. C. local venció por tres a uno al Unión de Sevilla.

—En Murcia, el local derrotó al de Cartagena por uno a cero.

—En Castellón, el Deportivo local ganó a Gimnástica de Tarragona.

Noticias y sucesos de toda España

Se agrava la crisis obrera
Alamantica 30

Se ha agravado en términos alarmantes la crisis industrial de Béjar con el cierre de los lavaderos de lanas, que ha dado lugar al despido de numerosos obreros.

El gobernador civil se ha dirigido al Directorio exponiéndole la grave situación y comunicando que la única fórmula para salvar la industria es la fabricación del paño de los nuevos uniformes.

Los robos en los trenes
Córdoba 30

Continúan registrándose robos en los trenes.

Cerca de la estación de Carpio fué sustraída hoy gran cantidad de calzado.

Llegada de tropas
Vigo 30

Han llegado a esta población repatriadas de Marruecos, fuerzas de los regimientos de Zaragoza y Toledo.

Las tropas marcharán mañana el primero para Tuy y Santiago y el segundo para Zamora.

A los repatriados se les ha hecho objeto de manifestaciones de cariño.

El batallón de Vergara
Almería 30

A bordo del vapor «Bellver» ha llegado el batallón de Vergara. Las fuerzas marcharon después a Barcelona.

Mitín de la U. P.
San Sebastián 30

En Durango se celebró un mitín organizado por la Unión Patriótica.

Tomaron parte varios oradores, que en fogozos discursos elogiaron la obra del Directorio, invitando a las juventudes a alistarse al nuevo partido, que tiene como única misión la regeneración de la Patria.

Fuerzas repatriadas
San Sebastián 30

Ha regresado de Ceuta una batería de Artillería, mandada por el capitán Armijo.

A las fuerzas se les hizo un recibimiento.

Las Diputaciones vascas
San Sebastián 30

La Diputación, en la reunión de mañana, tratará de los contratos económicos de los organismos provinciales vascos con el Estado.

El centenario de Goya
Hu-sca 30

La Agrupación Artística Aragonesa, ha acordado hacer un llamamiento nacional para honrar la memoria de Goya, cuya fecha del Centenario se aproxima.

El directo de Valencia
Valencia 30

El alcalde ha presidido hoy una reunión de fuerzas vivas en la que se acordó pedir que se incluyeran en el plan de obras de ferrocarriles el directo Madrid-Valencia.

Varias noticias
Barcelona 30

Ha anclado en este puerto el vapor «Mallorca» conduciendo los batallones de Badajoz y San Quintín, una sección de Sanidad y un grupo de Intendencia.

—La policía ha detenido en la calle de Argüelles a Batllista Cerral, en cuyo domicilio se encontraron objetos pertenecientes a José María Clarín.

—También se han detenido a varios individuos autores del robo de un carro y objetos valiosos.

ULTIMA HORA

Las manifestaciones católicas
París 30

La manifestación pública organizada ayer en París fué presidida por el Arzobispo de Reims.

Las celebradas en otras ciudades fueron presididas por otros prelados.

Suspensión de un decano
París 30

Ha sido suspendido en su cargo el decano de la Facultad de Derecho, señor Bartoleny, por los sucesos registrados en la Universidad.

Los estudiantes que originaron los accidentes, serán castigados con la expulsión, y otros con la imposición de multa de 25 a 50 pesetas.

HOMBRES

faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etcétera, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el Vigor Sexual Koch, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estroñan el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El Vigor Sexual Koch se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de Debilidad se pida a la Clínica Mateos, Arenal, 1, 1.º, Madrid (España), el Gráfico Sexual, y lo facilitan por correo, reservadamente.

Preciso a hombres y casadas «Antes en el lecho conyugal y después», a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, pídale editorial, Arenal, 1, Madrid. En Granada, Gálvez, Mesones, 31, y principales boticas.

Una prolongada sala de aplausos premia la hermosa disertación del Sr. Murelaño. Seguidamente hacíase de la palabra el culto estudiante de Filosofía don Agustín del Saz.

Menciona que don Francisco Seco de Lucena, en el prólogo de la obra de Ganivet «El escultor de su Alma», a cuya cabeza estaba Ganivet: Matías Méndez Vellido, Rafael Gago Falomá, Miguel Gutiérrez, Paco Seco de Lucena, Elías Pelayo, Diego Marín, José Gago, Nicolás María López y Melchor Almagro Sanmartín. Se ha hablado de lo divino y de lo humano, ha leído cada cual lo que llevaba y lectuales, concluyen por hacer de los niños célebres, vulgares medianías, cuando no solemnes majaderías.

Añade que Ganivet pertenece a la generación del 98, aunque ésta no coincidió con Ganivet más que en el movimiento de decepción y en el gesto de protesta.

Dice que nuestro camino a seguir nos lo señala Ganivet en su «Idealium», en ese libro maravilloso que como dice el señor Gallego Burin, es como «Granada la Bella» su libro más personal, no sólo por su reflejo vivo de su espíritu, lo desordenado de sus ideas, armónicamente desordenadas como él mismo, si o porque en él está la nota más distintiva, el matiz más acentuado de su fe en la creación, la idea constante de acentuar la personalidad, de delinearse vigorosamente en la vida.

Hay en Granada, afortunadamente, un resurgir de valores intelectuales; bien nos da prueba de ello esta Juventud de Acción Cultural en sus continuas manifestaciones de cultura. Y este resurgir coincide con la venida de los restos del eminente pensador Angel Ganivet.

Termina diciendo que Napoleón proclamaba que para conquistar el mundo sólo necesitaba tres cosas: «Dinero, dinero y dinero». En España se necesitan otras tres: «Voluntad, voluntad y voluntad». ¿Faltarán esta voluntad a Granada? La Juventud que hoy honra a Ganivet, demostrará que no ha de faltar nunca. (Aplausos.)

Don Francisco Soriano de Lepessa, culto profesor de la Universidad, ha ce un profundo estudio de las obras fundamentales de Angel Ganivet. «La Conquista del reino de Maya», «Idealium» y «Granada la Bella». Estudia a Ganivet en lo que se refiere al concepto que tenía del problema de Africa. En su «Conquista del reino de Maya» dice Ganivet que en Norte de Africa y otras ciudades africanas, tiene nuestra ciudad un considerable prestigio. Señala que Eliseo Reelus, el emi-

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vía urinarias POR EL Doctor ANGEL VUJARRO ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Dr. García Duare Catedrático de la especialidad de la Facultad de Medicina CONSULTA De preferencia, de una a dos. Ordinarias, de tres a seis Gratuita a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

EL MEJOR CHOCOLATE ISIDRO LÓPEZ COBOS DE MADRID EN GRANADA Casa López Mezquita y Hermanos Lo recomendamos con interés

EN EL CIRCULO COMEF

VELADA DE LA JVENTUD DE ACCION CULTURAL

En el amplio salón del Círculo Comof, se celebró anteayer el segundo acto organizado por Juventud de Acción Cultural con homenaje al pensador granadino Angel Ganivet.

Hace en primer lugar usó el palabra el presidente de la juventud de Acción Cultural don José Murelaño, diciendo que es protocolario en estos actos dedicar una parte del exordio a saludos ceremoniales y verbales genuflexiones dadas a la presidencia y demás personalidades que asisten al acto. Yo no lo necesito decir para que ustedes se acuerden más sincero y más respetuoso en su seria emoción. Pero en el saludo debe ser tan verdadero y tan desprovisto de todo viso protocolario que me siento tentado a sustituirlo con un grupo de intelectuales hizo lo poco a la memoria de Malin, por unos minutos de silencio, lo serena meditación.

En los momentos actuales—dice—cuando España da al extranjero, vivos, los hijos primogénitos de su pensamiento, el extranjero nos devuelve los rastos de muerte de uno de sus hermanos, antes también deserrado de su suelo natal, esto tiene una gran importancia, no oculta revelación que debemos observar con el más meditativo interés.

Hace extensas consideraciones sobre el sentido que se debe ocultar bajo esta marea, bajo estufo y reflujo entre la Vida y la Muerte. Indica que si llegados nosotros es como una resurrección; es como si su alma se iluminara con nuevas luces o como si una nueva aurora acogiera para siempre el retorno del infatigable creador. Con su llegada, surgen dos sectores que odemos definirlos así:

1.º Formación de la Juventud granadina siguiendo a Ganivet. 2.º Actitud de la Juventud frente a Ganivet.

Es preciso vencer ese escollo que se opone a la formación de la Juventud, de esa juventud satrada de foot ball y de astracanadas. La Juventud debe despertar de su letargo y prestar atención a la idea Y más la juventud granadina tendido en Ganivet la fuente donde beber las más puras sugerencias.

El sepulcro ideal de Ganivet debe ser Granada entera, tan maravillosa, tan sobrecargada de efemeridad, con el granate rojo de sus torres de la Alhambra y con la inmensa turquesa de su cielo, tan maravilloso, que podemos decir en Juan Ramón Jiménez:

¿Qué importan, cielo pur, las tritezas de todo el día, los trabajos acidos? Con sólo mirar los ojos el corazón se encuentra a su palacio.

Recuerda—haciendo una evocación—un día en aquella minoría—la Cofradía del Avellano—se dirige al santuario de San Jerónimo, donde hubieran dialogado Sócrates y Platón. Hace un retrato de cada uno de los que componían aquel grupo íntimo, a cuya cabeza estaba Ganivet: Matías Méndez Vellido, Rafael Gago Falomá, Miguel Gutiérrez, Paco Seco de Lucena, Elías Pelayo, Diego Marín, José Gago, Nicolás María López y Melchor Almagro Sanmartín. Se ha hablado de lo divino y de lo humano, ha leído cada cual lo que llevaba y lectuales, concluyen por hacer de los niños célebres, vulgares medianías, cuando no solemnes majaderías.

Añade que Ganivet pertenece a la generación del 98, aunque ésta no coincidió con Ganivet más que en el movimiento de decepción y en el gesto de protesta.

Dice que nuestro camino a seguir nos lo señala Ganivet en su «Idealium», en ese libro maravilloso que como dice el señor Gallego Burin, es como «Granada la Bella» su libro más personal, no sólo por su reflejo vivo de su espíritu, lo desordenado de sus ideas, armónicamente desordenadas como él mismo, si o porque en él está la nota más distintiva, el matiz más acentuado de su fe en la creación, la idea constante de acentuar la personalidad, de delinearse vigorosamente en la vida.

Hay en Granada, afortunadamente, un resurgir de valores intelectuales; bien nos da prueba de ello esta Juventud de Acción Cultural en sus continuas manifestaciones de cultura. Y este resurgir coincide con la venida de los restos del eminente pensador Angel Ganivet.

Termina diciendo que Napoleón proclamaba que para conquistar el mundo sólo necesitaba tres cosas: «Dinero, dinero y dinero». En España se necesitan otras tres: «Voluntad, voluntad y voluntad». ¿Faltarán esta voluntad a Granada? La Juventud que hoy honra a Ganivet, demostrará que no ha de faltar nunca. (Aplausos.)

Don Francisco Soriano de Lepessa, culto profesor de la Universidad, ha ce un profundo estudio de las obras fundamentales de Angel Ganivet. «La Conquista del reino de Maya», «Idealium» y «Granada la Bella». Estudia a Ganivet en lo que se refiere al concepto que tenía del problema de Africa. En su «Conquista del reino de Maya» dice Ganivet que en Norte de Africa y otras ciudades africanas, tiene nuestra ciudad un considerable prestigio. Señala que Eliseo Reelus, el emi-

—En la puerta del Cementerio recibió el cadáver una comisión de concejales granadinos formada por los señores Riquelme y Nesares y el capellán del sagrado recinto don Francisco Fernández.

nente geógrafo francés, en una de sus monumentales obras con prueba don están las llaves de las casas que los musulmanes habitaron en nuestra ciudad.

En una carta dirigida a Navarro Ledesma, decía Ganivet que solo hacían falta en España doce españoles para salvarla.

Ya anoche—dice—habló en otro momento de la ideología de Ganivet, por haberse suscitado una cuestión sobre si era de derechas o de izquierdas; hoy voy también a indicar algo sobre el particular, pero por las circunstancias presentes, creo prudente dejar esta cuestión para que cada uno de los que me escuchan hagan un estudio del eminente granadino y de su meditación forme el concepto consistente.

Recomienda a la Juventud y en general a todos los hombres un estudio geográfico y etnográfico de Africa. Unicamente haciendo con Ganivet el estudio profundo de estos problemas, conseguiremos colocar a España en el sitio que le corresponde.

Constatando a una pregunta que la ha hecho la Juventud de Acción Cultural, sobre si se puede tomar como bandera para la juventud la obra de Ganivet, lo recomiendo que la lea, y que la estudie, pero en colaboración con la obra inmensa de Marcelino Menéndez Pelayo, y con la obra inmensa del gran orientador de juventudes don Francisco Giner de los Rios.

Fué muy aplaudida la interesante disertación del señor Soriano Laperrière.

Por último hace uso de la palabra don Antonio Gallego Burin, cult profesor de nuestra Universidad, diciendo: En esta noche, en que todos via los despojos del maestro está insepultos, no debiera ninguna profanar el aire de su ciudad, ni bar su silencio. Este claro sil granadino que deja llegar hasta el doliente de las aguas y el eco nuestra oración.

Pero sois Juventud, y como tales, nuestros espíritus abren sus flores a todo rocío fecundador. Y queréis que se abra con nuestras palabras esta noche, la tumba que mañana ha de embarrillar.

Bien, pues, está que queráis darle a esta noche claridad de amanecer. Y ya que la Juventud le quiere acompañar, acerquémonos a él con recuerdos de juventud. Imaginad que se ha detenido el tiempo y vamos en esta tarde calurosa, Paseo de los Tristes, en busca de aquella Cofradía, siempre con sed de agua e ideal.

Hace extensas y maravillosas consideraciones sobre la psicología de nuestra ciudad, hecha con rumores de agua, por la que somos pensadores sutiles.

Recuerda—haciendo una evocación—un día en aquella minoría—la Cofradía del Avellano—se dirige al santuario de San Jerónimo, donde hubieran dialogado Sócrates y Platón. Hace un retrato de cada uno de los que componían aquel grupo íntimo, a cuya cabeza estaba Ganivet: Matías Méndez Vellido, Rafael Gago Falomá, Miguel Gutiérrez, Paco Seco de Lucena, Elías Pelayo, Diego Marín, José Gago, Nicolás María López y Melchor Almagro Sanmartín. Se ha hablado de lo divino y de lo humano, ha leído cada cual lo que llevaba y lectuales, concluyen por hacer de los niños célebres, vulgares medianías, cuando no solemnes majaderías.

Añade que Ganivet pertenece a la generación del 98, aunque ésta no coincidió con Ganivet más que en el movimiento de decepción y en el gesto de protesta.

Dice que nuestro camino a seguir nos lo señala Ganivet en su «Idealium», en ese libro maravilloso que como dice el señor Gallego Burin, es como «Granada la Bella» su libro más personal, no sólo por su reflejo vivo de su espíritu, lo desordenado de sus ideas, armónicamente desordenadas como él mismo, si o porque en él está la nota más distintiva, el matiz más acentuado de su fe en la creación, la idea constante de acentuar

## Banco Hispano-americano

Capital: 100.000.000 de pesetas  
Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón edificio de su propiedad

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial los de España con las Repúblicas de América Latina. Servicio bancario que ha demostrado ser verídico para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

**Cajas de alquiler**  
Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

**Precios de estas Cajas**  
Cajas serie A: mes, 5 pesetas; semestre, 17,50; año, 50.  
Cajas serie B: mes, 15 pesetas; semestre, 25; año, 55.

**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**

de SAIZ DE CARLOS

ayuda a las digestiones y abre el estómago, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO  
DISPEPSIA  
ACEDÍAS Y VÓMITOS  
INAPETENCIA  
DIARRÉAS EN NIÑOS**

Además que, a veces, alivian con ESTREÑIMIENTO DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago

**DISENTERÍA**

Muy eficaz contra las diarreas de los niños, incluso de la especie del DISÉNTERÍA y BILIOSIS.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Existe una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, con lo que se recupera con su peso.

5 pesetas botella, con medicina para niños 1 día

Venta: Granada, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

**COMERCIALES**  
**INDUSTRIALES**

El anuncio en "El Defensor" es el más eficaz, por ser éste el periódico que más circula en Granada y su provincia.

**Droguería Alhambra**

Almacén de drogas al por mayor y menor (árbitro en su clase), de **Ricardo González Sánchez** (EN FARMACIA)

Pinto pesti—Brochas y pinceles alemanes, Jarabes, Esmaltes, etc., en toda su extensión.

Agricultores—Azútre sublimado, flor, en sacos de 11 y 12, 23 y 46 kilos

**PRECIOS ECONÓMICOS**

Drogas, productos y especialidades para la Farmacia

**Dr. A. Lopez Villodres**

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SÍFILIS Y VENERÉAS

HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5

CARRERA DE GENIL, 75, 1.º

**PICORES** de la piel, S A R R N A SARPINILIDOS, COINNEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

**Homenaje a Ganivet**

Cuando le han dedicado tributo de cariño y ofrendado flores al féretro; a sus amigos; a cuantos han gestionado y conseguido que los restos de Angel Ganivet vuelvan a la tierra que los vio nacer y descansar en nuestro suelo; al Ayuntamiento de Granada, que tan laudables y decisivas gestiones ha hecho.

Y después de estos discursos fué otro momento de emoción sincera. Desfilan ante el féretro con sus banderas los niños y niñas de las escuelas públicas y arrojan flores sobre la caja que encierra los restos del gran hombre.

Inclinanse las banderas al pasar ante el ataúd y seguramente ningún homenaje como éste de la niñez, ha llegado tanto al espíritu del ilustre pensador granadino.

Durante esta ceremonia y el paso de la comitiva por las cuevas de la Alhambra evolucionó en la altura una escuadrilla de aeroplanos, haciendo los más arriesgados virajes y marchando a escaso vuelo sobre las copas de los árboles alhambrianos.

**Camino del Cementerio**

Reanudó el cortejo su marcha, despedido el duelo oficial.

Los estudiantes con sus banderas marchan delante de la comitiva. Sigue al féretro el Ayuntamiento y numerosas corporaciones y particulares que a pesar de haberse despedido el duelo oficial, quieren rendir el último tributo ante la tumba del ilustre granadino.

Esta se ha abierto en el patio primero al lado derecho.

Antes, el capellán del Cementerio entona un responso. Rojan el féretro la familia del finado.

Es abierta la caja que contiene los restos. Se comprueba la identidad del cadáver.

De niño, Ganivet sufrió una caída, fracturándose la pierna derecha. Aparece la fractura del hueso soldado. La dentadura estaba completa. La mandíbula anterior aparece muy pronunciada. El ilustre doctor Garrido, gran amigo del finado, comprueba la identidad de los restos.

Y cerrada otra vez la caja, se levada al sitio donde el cuerpo del ilustre pensador ha de reposar ya en lo eterno.

Se bajó el féretro a la fosa.

Y el concejal del Ayuntamiento de Granada don Gabriel Galdó, pronunció sentidas frases de elogio, último, del gran Ganivet.

Habló también el hermano político del finado, don Francisco López Siles. Nuevamente da las gracias al Ayuntamiento y al pueblo de Granada, a cuantos han organizado y cooperado al acto.

Este ha sido llano y sencillo, como correspondía al espíritu de Ganivet.

Habla después el alcalde muy brevemente.

Esta sepultura—dice—se ha hecho por no ser posible meter el cadáver en el nicho por las grandes dimensiones de la caja.

La sepultura está hecha para que, en su día, sobre ella pueda erigirse el mausoleo que dedicaremos al gran Ganivet.

El mausoleo se costeará por suscripción nacional, puesto que Ganivet fué un gran español.

Se adhirió al homenaje y a cuanto se ha dicho en honor del granadino insigne. Ensalza a éste y termina deseándole el descanso eterno.

La banda municipal efectúa una marcha fúnebre.

Se arrojan flores a la tumba, y el duelo desfila ante ella y ofrece nuevamente a la familia el testimonio de su sentimiento.

Son las dos y veinte minutos de la tarde. Familia, estudiantes, autoridades, periodistas, echan sobre la caja puñados de tierra. En muchos ojos vemos lágrimas. El momento es de una intensa emoción.

Y el numeroso acompañamiento retorna a la ciudad, vivamente emocionado ante las horas pasadas de las que restarán imborrable recuerdo.

**La representación del Cuerpo Diplomático**

A más de la representación del Cuerpo Consular granadino, ya anotado, ha venido a Granada para asistir al entierro de Ganivet, el cónsul general de España en Gibraltar, don Lucio López Ferrer y los cónsules don Jacobo Moreno Rosales y don Rafael Fernández Ramos.

También ha venido y asistió al entierro representando a la Diputación provincial de León y Sociedad Económica de Amigos del País de aquella provincia, don José Asparitarte.

**La Sociedad Económica**

El director de la Económica de Amigos del País, don Pascual Nacher, recibió el siguiente telegrama de Málaga:

«Sociedad Económica ruégale lleve su representación en el acto homenaje memoria glorioso pensador andaluz Ganivet.—Director, Pedro Gómez Chaires».

**Los niños de las Escuelas**

Como antes decíamos, asistieron las Escuelas nacionales con sus respectivos profesores. Estas eran las siguientes:

Graduadas de niñas de las Normales de Maestros y Maestras, con sus profesores don Francisco Espejo, don Pedro Piriz, don Antonio Murcia, don Justo Cáceres, don Enrique Vargas, doña María Cantero, doña Matilde Tarta y doña Carmen Gómez. Grupo escolar Alfonso XIII, señores Espeso Espinosa y Zamora Fernández. Graduada de niñas de la Magdalena, con las señoritas Collado y Argente. Graduada de niñas, de San Andrés, dirigida por doña Matilde Redondo, y los niños por don Francisco Tello. Escuelas de San Andrés, con sus Maestros señores Guzmán y Palma, niños y niñas de las Angustias, con sus profesores don Paulino Buga y doña Abilia Montón. Colegios de San Cecilio, con los señores Ruiz Herrera y doña Rosa Fernández. Universitaria de niñas de San Andrés, con la señora Moral. Escuelas de San Gil, dirigidas por don Joaquín P. Hitos y doña Manuela Puche. Niños de la Magdalena, y su maestro señor Sánchez Cepero. Escuelas del Hospicio, con su director don Trifón Gómez Velasco y los profesores don Cándido Rodríguez y don Ramón M. Suárez. Niños de San Justo, con su profesor don Juan Bueno Chica.

A las diez de la mañana, se reunieron todas las escuelas en la plaza del Campillo y desfilaron en manifestación por la Acera de Casino, Reyes Católicos y Cuesta de Gomez, hasta llegar al bosque de la Alhambra, junto a la estatua de Ganivet, donde esperaron el paso de la comitiva, situándose los niños en el lateral de la izquierda, subiendo, y las niñas a la derecha.

Después de pasar la comitiva se incorporaron los niños a la misma y desfilaron con sus banderas ante la estatua del insigne granadino, depositando ramos de flores.

Al frente de todas las Escuelas iba el Inspector jefe de Primera enseñanza don Fernando Sáinz.

**LA VELADA DE ANOCHE**

Por falta de espacio aplazamos para mañana la reseña de la velada celebrada anoche en el Ayuntamiento.

**AGRICULTOR**

**CUIDA TUS OLIVOS**

Hoy día un olivar sano, o sea sin negligencia o tizon, melaza o pringue, sin cochinita, pulgón, palomilla o tina, algodon, barrenillo, arañuelo, repilo, sin nudos, caries y agallas, y completamente libre de la mosca del olivo, productora del gusano de su aceituna, constituye la mayor riqueza. Pues bien, esto se consigue sencilla y económicamente, empleando el grandioso invento del eminente químico Doctor don Conrado Granell. Pidan la hoja divulgadora con valiosísimas referencias de agricultores que libraron a sus árboles y cosechas de las citadas plagas a don Baldo-mero Blasco, San Pedro 18, Apartado 494, Madrid, que se complace en remitir gratuitamente.

Sea usted cuidadoso de sus intereses no tiene derech ha efectuar compra alguna de no haberse cerciorado antes de la calidad y precio de aquellos artículos que necesita y de establecer comparaciones con los de otras casas. Para ello le aconsejamos visite con preferencia los muy acreditados Almacenes EL LEON, garantizando que no le ha de pesar, ya que en los encontrará extensos surtidos y toda clase de tejidos y calzas novedades para señora y caballero, cuyos precios han sido modificados con excepcional rebaj por FIN DE TEMPORADA.

Visitando esta Casa es como podrá convencerse.

**EL LEON**  
Mesones, 98 - Ahora, Posta Zepilla, 98  
Teléfono. 240. - Granada

**Leche de los montes**  
de calidad superior y condiciones de salubridad e higiene la encontrará toda Granada en  
PUENTEZUELAS, BAJO  
MANUELLA  
Litro 0,60 céntimos

**PURGANTE YER**

EL MEJOR Y MÁS AGRADEBLE ES UNA GOLOSINA PARA LOS NIÑOS

PRECIO 0,40 PTAS.

**MADRID**

**15, Tetuán, 15 Maison Meublée**

Esquina calle Preciados, inmediata a Puerta del Sol

Magnífico edificio recientemente construido para Maison Meublée con todos los adelantos de la higiene moderna y gran confort

Calefacción central, baños y agua corriente, caliente y fría, en todas las habitaciones, ascensor, teléfonos, etc.

**Servicio esmeradísimo**

Los señores viajeros que gusten hacer la vida moderna, cómoda y económica de las grandes poblaciones, encontrarán en esta nueva casa

**HABITACIONES INDEPENDIENTES LUJOSAMENTE AMUEBLADAS**

Desde 4 ptas. para una persona y de 8 a 10 ptas. para familias

**OBRAS DE ANGEL GANIVET**

«Idearium español», pesetas 3,50. «La conquista del reino de Maya por el último conquistador español Pío Cid», pesetas 5. «Epistolario», pesetas 5. «Granada la bella», pesetas 2. «Cartas finlandesas», pesetas 4,50. Para provincias aumenta 0,50 para gastos de envío. Librería general de Victoriano Suárez, Preciados 48, Madrid.

**MOTORES R CART & PEREZ**

El mejor. El de más rendimiento. El más perfecto. El de mayor seguridad y fácil manejo. El más económico de precio y consumo conocido hasta el día

Magneto BOSCH :: Carburador ZENIT

GRUPOS INDUSTRIALES desde 1 y 1/2 a 90 H. P. GRUPOS ELECTROGENOS. GRUPOS TRANSPORTABLES para riegos y elevación de aguas hasta cuatro millones de litros por hora. DOS AÑOS DE GARANTIA. Instrucciones, Catálogos, Venta y Depósito exclusivo de estos motores

**Juan Leyva, Mesones 3 y 5, Granada**

**LA FAVORITA**

MESONES, 49. PRECIO FIJO.

Precios increíbles para Lámparas de medio vatio:

BUJIAS	Cristal claro	OPALIN	
25	1'85	2'25	Solo esta casa vende a estos precios
32	2'10	2'50	
50	2'25	3'00	
10	3'50	4'50	
20	5'50	6'50	
40	7'50	9'50	

Filamento metálico, de 5 a 50 bujias, PESETAS 0'95

**'San José'** Torres y López Hermanos

Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial :: Cementos Lafargue y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad

Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces, (Fielato de San Lázaro)

= Despacho: Gran Vía, 46, y en la Fábrica =  
Diríjase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, calle Azacayas, 5

**El Mejor de los Purgantes THE CHAMBARD**

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 6 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario

Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades

Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, diríjirse primeramente a

**DON JOSÉ MARTÍN PAYAR**

Gran Vía, 5 :: Hotel Faris :: GRANADA

**Consulta extraordinaria**

en GRANADA por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

**D. JERONIMO FARRÉ BAMELL**

**NEURIAS (QUEBRADILIRAS)** cutáneas: lesqueras que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

**Piernas artificiales** con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

**Consulta** en Granada, Hotel Victoria, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente todo el día 20 y la mañana del 21 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Almería, Hotel Simón, el día 22 de los mismos meses.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Mená, 23, 1.º

**TEJIDOS ARTÍSTICOS:**

CORTINAJES  
TAPICERIA

**ANTONIO LOPEZ SANCHEZ**

MOLINOS, 57

**SE ALQUILAN** buenos bajos, bien decorados en sitio muy céntrico, propios para oficinas; y se traspasa establecimiento en la Acera del Casino.

Razón: Plaza del Carmen, 2, 2.º derecha, pe nueve a once.

**¡VAYA SUERTE!**

Las próximas fiestas de Semana Santa dejarán un grato recuerdo de Granada por la «elegancia» de sus «hermosas mujeres» ataviadas con caprichosas «Peinas», elegantes «Blonda» para adornos. «Guantes y Medias» compradas en «EL REGALO», Plaza Bib-rambra, 21, 22 y 23

**LA ROSARIO**  
(SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874

**EL REY DEL TOCADOR**

Jabón Aromas de la Tierrauca. Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. — SANTANDER.

**VINOS QUE SE VUELVEN**

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

**VINICONSERVADOR**

Producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tola la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros

Precios: 14 ptas. el kilo, 7'50 medio kilo

Prospectos y pedidos a la Administración de «La Información Agrícola» Barquillo, núm. 21. Madrid

Apartado número 6

**LA CONFIANZA**

Vende por fin de temporada todos los géneros de Invierno para ciento menos de su verdadero costo.

**LA CONFIANZA**

Ha recibido para entretiempo un inmenso surtido de trajes para Casaca y vestidos de Señora.

**LA CONFIANZA**

Es la única Casa que vende en los artículos blancos las mejores marcas y a precios de tarifa.

**LA CONFIANZA**

Es la tienda que se debe tener presente al salir de compras para no ser equivocado y comprar barato.

Reyes Católicos 38 - Esquina Puente del Carbón

**Soldados de Cuota**

**Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional**

Calle de San Matías, 23

El día 13 del próximo mes de Abril empieza la instrucción un grupo si el número de alumnos lo permite, y en lo sucesivo el día 1.º de cada mes.

Esta acreditada Escuela, que lleva instruidos 1.084 alumnos, enseña la instrucción práctica y de tiro, precisas para obtener el certificado de aptitud indispensable para ser soldado de cuota.

La Secretaría de este Centro facilita gratuitamente a nuestros alumnos cuanto se refiere a documentación relativa a su servicio militar, excepto los ingresos de cuotas, que habrán de hacerse precisamente por los interesados o sus familias.

Horas compatibles con las ocupaciones de la mayoría de los individuos que formen el grupo.

Informes: Calle de S. Matías, 23, Granada.

**OLYMPIA**

Programa extraordinario para hoy

Martes 31 de Marzo de 1925

Estreno de la moderna comedia en dos partes, producción exclusiva de esta Empresa, titulada:

**Pampinas y los presidiarios**

Interpretada por Buster-Keaton El actor cómico de moda en Madrid Estreno de la extraordinaria producción Selección Fox en 7 actos, titulada:

**Amores de un actor célebre**

Insuperable producción de Jujo, interpretada por el eminente actor WILLIAM FARNUM

El mismo protagonista de la gran obra «Los Miserables»

**ZENITH**

DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD

**MILLO**

Harina Dextrinada

— Malteada —

Sin adición de leche ni azúcar.—Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales.—Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Folleto gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLÉ, A. E. P. E., GRAN VÍA LAYETANA, 41

**BARCELONA**

**La Casa UNCRIA**

plaza de la Encarnación, 2, Madrid.

Esta casa, con 60 empleados en sus oficinas y 32 años de práctica profesional, se encarga de registrar Marcas y Patentes en España y en el extranjero. Registra quinientos, anualidades, etc. Envía copias de Patentes concedidas. Suministra informes comerciales de todo el mundo y cobra créditos contra deudores morosos.

25 informes, 75 pesetas  
50 id., 145 id.

(a mayor número, precios más reducidos).

LOS LABRADORES, GANADEROS, FABRICANTES Y COMERCIANTES, que quieren progresar y ganar dinero, deben pedir en esta GRATUITAMENTE un ejemplar de «EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL», a

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**

**CONSULTA ESPECIAL** POR EL DOCTOR

**Culmeiro Sánchez Aguilera**

Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología y ex jefe de Clínica Oftalmológica en Paris.

Horas de consulta: de 2 a 4.  
Días festivos: de 11 a 12.

Plaza de la Universidad, 2

**OPOSICIONES A ESTADÍSTICA**

PREPARACION POR FUNCIONARIOS DEL CUERPO

Informes: Buenavista DE 10 A 13

**José Calero López**

Practicante en Medicina y Cirugía, numerario de la Beneficencia Provincial.

Curas, inyecciones y masaje 12 a 5 tarde y de 8 a 9 noche.

Asistencia a domicilio.—Pat número 3.273.—Elvira 117, 1.º quierda. Granada.

Se dan lecciones de corte y confección, por una inteligente profesora :: S. José Baja, 26

**BILBAO**  
Ascaol.

**JARABE ORIVE**

EL MEJOR remedio para el PEOR catarro **JARABE ORIVE**

Precio: 4,25 pesetas

**Doctora LEONOR GRONA**

CONSULTA DE SEÑORAS Y NIÑOS

DE DOS A INCO

Plaza de la Trinidad, núm. 1

Se necesitan dependientas en el antiguo tinte **AGUILA DE ORO**

Sucesos locales El día de San Lázaro

Varios heridos En el Hospital de San Juan de Dios, han sido curados: Rosa Gutiérrez García, de doce años, herida contusa en la nariz, de caída casual en la Gran Vía. Manuel Gómez Mercado, de 18 años, hernia inguinal izquierda estrangulada; en estado gravísimo quedó encamado en la sala de San Rafael. Antonio García García, posadero, en Motril, de 26 años, herida contusa en el antebrazo derecho y contusiones en el muslo izquierdo producidas estando trabajando en la Mezquita Llanos de Dúrcal. José Rodríguez Martínez, de 56 años, habitante Horno del Oro, con distensión de ligamentos en la mano derecha, producidas al dar una caída casual en su domicilio. Diego Ordóñez Valle, de 14 años, igual herida que la anterior, de caída casual. Alfredo Padial Valor, de 25 años, ajustador mecánico, herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda, producida estando trabajando casa de don Antonio Ortiz. Juan Expósito Arquellada, de 21 años, cabrero, presenta artritis traumática producida de caída casual en la calle Baja de San Ildefonso; su estado fué calificado de pronóstico reservado. Juan Serón Romero, herida contusa de dos centímetros de extensión, producidas de caída casual.

Función en su iglesia A las once de la mañana, se celebró el domingo último en la capilla del Hospital de San Lázaro, la solemne función del titular. Asistieron el gobernador civil señor Aramburu; el presidente de la Diputación señor Fernández Sánchez Puerta; el vice de la Comisión Provincial, señor Martínez Lumbreras y los diputados señores Campos Pulido, Figueruela Fuenzalida, Carrillo, Jiménez Sánchez y Cabrera. Dijo la misa el capellán don Enrique Vela Cano, asistido de diácono por don Juan Segura y de subdiácono por don Nicasio Martínez. El redentorista padre Goy, fué el encargado del sermón. Habló del Evangelio del día y de los deberes de los ricos para con los pobres. Se cantó la misa en «sol menor» de Vila y diversos motetes. A los asilados sirviéronse comidas extraordinarias.

EN CERVANTES ROMANCERA

El domingo en la tarde estrenó la compañía Perla-Martinvalle la parodia de «Cancionera» de Torres del Alamo y Asejo, titulada «Romancera». La parodia está aceptablemente hecha. Refranes, romances y dichos vulgares se suceden sin parar, y sirven a maravillas las situaciones cómicas de la obra, que lo son todas, como buena parodia. Distinguiéronse en la interpretación de «Romancera», la señorita Perla y los señores Martinvalle y Perla. «El amigo Carvajal», comedia de entredo a estilo antiguo, hizo las delicias del auditorio.

Señalamientos para hoy Sala de lo Civil.—Juzgado de Almería: Doña Carmen Villalob y Arquerros con don Domingo Fernández Arquerros, sobre pobreza. Abogados, señores Nacher y Camacho; procuradores, señores Navarro y Romero; secretario, señor Serma. Juzgado de Ronda: Doña Isabel Sánchez González con don Manuel Sánchez Martín, sobre división: Abogados, señores Luna y Martos; procuradores, señores Gómez Tortosa y Donnet; secretario, señor Alonso. Audiencia provincial.—Sección primera.—Juzgado de Guadix: Contra Francisco Casado Osorio, por lesiones. Abogado, señor Ramírez Andrés; procurador, señor Herrera; secretario, señor Vaiverde. Sección segunda.—Juzgado del Sagrario: Contra Miguel Ruiz Martín, por tenencia de armas. Abogado, señor Pavón; procurador, señor Rivas; secretario, señor Serma. Juzgado de Huescar: Apelación de auto denegatorio de procesamiento en causa número 5.923, por desobediencia. Abogado, señor López del Hierro; procurador, señor Gómez Tortosa; secretario, señor Serma. Sección segunda.—Juzgado del Salvador: Contra Francisco Jiménez Moleón, por atentado. Abogado, señor López Ruiz; procurador, señor Sabatel; secretario, señor Alonso.

Sección judicial

El hecho ocurrió por un falso viraje el chofer al interponersele un arriero que conducía una caballería. A causa del golpe, resultaron heridos el chófer José Girón Porcel y el ayudante Antonio García. El vehículo es propiedad del vecino de Motril don Miguel J. Padial. Como su estado era de gravedad, quedó encamado en la Sala de Santa Natalia.

Ecos de Sociedad

Regresó de Madrid el abogado don Ramón Linares López. Marchó a Málaga la señora doña Cecilia La Torre Cordon de Fernández Linares. Han sido desmejores a pre-ter sus servicios en el 4.º regimiento de Artillería Ligera, el teniente don Manuel Rojas y el alférez don Juan García Abad. Se encuentra en sus posesiones de Peneles, el marqués de Casa-Saltillo. Regresó a Barcelona el rico fabricante de aquella plaza, don Martín Salazar Pustegueras. De Trévez ha regresado el rico propietario don Aureliano Martín Alonso. De Busquitar, el secretario de aquel Ayuntamiento don Julio Martínez Castellón.

INTERESA A LAS SEÑORAS

Mlle. Philippos de la Casa El Capricho de Madrid, presntará en el Hotel Paris el lunes, martes y miércoles, una exposición de vestidos, abrigos y sombreros de las más afamadas firmas de París.

UN HERIDO GRAVE

Ayer, a las cinco de la tarde, ingresó en el Hospital de San Juan de Dios el electricista Juan Martín Guzmán, de 50 años, habitante en la placeta de los Naranjos, 16. Fué curado de la fractura del cuello del fémur izquierdo, que se produjo trabajando en la carretera de Armilla, por cuenta de la Compañía de tranvías.

Instrucción pública

La revista de Abril. En cumplimiento de las disposiciones vigentes, los maestros jubilados y los pensionistas del Magisterio, deberán pasar la revista anual durante el próximo mes de Abril. Los que residen en la capital deberán presentarse en la Sección administrativa, y los que residen en los pueblos, ante el respectivo Alcalde. Unos y otros presentarán en el acto de la revista el certificado de la pensión que disfrutan, la fe de vida y cédula personal correspondiente. La falta de presentación está penada con la baja en nómina. Oposiciones restringidas. Primer Tribunal de Maestros.—El 28 de Marzo se anunció en el tablón correspondiente de la Universidad, la convocatoria para hacer el primer ejercicio. Este se efectuará en el Paraninfo de la Universidad el día 6 del próximo mes de Abril. El mismo día 28 se exhibió al público y se dará gratuitamente a los opositores, el cuestionario, que podrán recoger personalmente o por persona autorizada, en el aula 5 de la Universidad, de cuatro a seis de la tarde. Se señalan los días 2, 3 y 4 de once y media a una, para que los opositores hagan el pago de los derechos correspondientes en el Decanato de Ciencias de la Universidad. El pago ha de hacerse personalmente por el opositor o persona que lo represente. Por último la documentación se puede completar hasta el día 4 de Abril en el aula 5 de la Universidad, en las horas de cuatro a seis de la tarde. Los opositores a quienes les falle en su expediente algún requisito, son los incluidos en la siguiente lista: Lista de los señores opositores que deben completar su documentación a los efectos de la Real orden de 9 de los corrientes «(Gaceta» del 14), en la que afecta a esta provincia: Don Plácido Vargas, don Pedro Piriz y don Juan Bueno. Los anteriores señores deberán presentar al Tribunal, hasta dos días antes de comenzar el próximo ejercicio, una declaración suscrita por ellos y visada por el inspector jefe de primera enseñanza en las capitales de provincia, y por los alcaldes en las demás poblaciones, en la que se haga constar: cual ha sido en el último trienio la duración y causa de sus ausencias escolares, o la falta absoluta de éstas.

Espectáculos

Salón Regio Hoy se proyecta «La Casa de la Troya» y fuera de programa «Los hijos de París». «Los hijos de París» constan de cuatro jornadas y se proyectará toda completa. Olympia El programa para hoy está compuesto de «Pampinas y los periodistas» y «Amores de un actor célebre». Teatro Cervantes Hoy representa la compañía que actúa en este coliseo la comedia en tres actos «El Amo».

Un bautizo

El sábado, a las ocho de su noche, y en San Nicolás, tuvo lugar el acto de recibir las aguas bautismales un robusto y precioso niño, hijo de nuestros bienhechores don Miguel Alonso Hernández y doña Carmen Sevilla Rodríguez. Al nacimiento se le puso por nombre Luis. Fueron padrinos, la encantadora, gentil y culta señorita Conchita Alonso y el ilustrado joven don Francisco Alonso. Los invitados fueron obsequiados con verdadera esplendidez. Hallándose entre la concurrencia el notable y aplaudido monologista Santiago, fué requerido para que recitase alguno de sus originales números, accediendo y cosechando aplausos. Entre las señoritas recordamos a las bellas Elena Ibañez, Matilde, Magdalena y Carmen Alonso Hernández, Ana María Domínguez, Rosario Moreno, Conchita Navarro Alonso, Gracia Muñoz Quesada, Paquita Navarro y Amelia Ibañez. A las señoras doña Josefa Hernández, doña Josefa Fernández Moleón, doña Rosario Cabrera, doña Carmen Rodríguez y otras. A los señores don Miguel Alonso Morales, don Manuel Navarro, don Ventura Rodríguez; don José Jiménez, don Antonio Alba, don Francisco Morente, don Manuel Romero, don Francisco Escribano y otros. El baile que o ganizó el elemento joven, duró hasta entrada el nuevo día. Anunciantes, os interesa anunciar en «El Defensor», por su gran tirada y editar dos ediciones diarias

EUREKA Chocolates los más exquisitos CADIZ La más rica y variada bombonería Especialidad en bombones rellenos COGNAC DOMEQ

Indicador económico Sección especial por palabras Dê una a ocho palabras, 30 ctms. Cada palabra más, 5 céntimos Motocicleta de ocasión, cinco caballos, se vende. Párraga, 3. Vendo carmen, grandes vistas. Razón: Fábrica Vieja, núm. 6. Se alquila dormitorio completa independencia. Razón en esta administración. Véndense dos bicicletas casi nuevas. Razón dos a cuatro tarde, Verónica Magdalena, 9. Se alquila Casa-Carmen. San Juan Reyes, 43. Ama de cría con leche fresca para criar en su casa. Diríjase a Ana García Sánchez. Calle de la Albarada, Alhendin. NODRIZAS (Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.) Ama de cría, primeriza, con

LA ESTRELLA DE ORO Tintorería y lavados al seco de toda clase de ropas usadas Esta casa hace todos sus trabajos con todo el esmero y perfección que existe en el ramo y pone los precios más reducidos que ninguna otra casa, y gasta todos sus productos de las mejores casas extranjeras Precios reducidos y FIJOS, todos los trabajos son garantizados Casa de Confianza Carrera del Genil, 47 y Plaza Nueva, 2.—GRANADA Nota.—Como todo el mundo sabe que toda casa que da propinas ni comisiones, eso no sale de la casa si no de todo parroquiano, pues esta casa tiene por norma de no dar propinas ni comisiones, con el fin de beneficiar más al cliente.

VIAJES DEL AÑO SANTO Cuantos deseen conocer los viajes más prácticos y económicos organizados para el AÑO SANTO ADQUIERAN EL PEREGRINO revista quincenal ilustrada que se publica los días 15 y 30 de cada mes y se vende en todos los kioscos de las principales poblaciones de España Puede asimismo solicitarse contra envío de 50 céntimos en sellos, de la ADMINISTRACION ARGENSO, LA 17 duplicado 1.º derecha MADRID SE DESEAN CON URGENCIA agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta. Para más detalles diríjense al APARTADO DE CORREOS 4.026.—MADRID

ROCALLA ¿Desea saber lo que es este artículo? Es el TEE JADO IDEAL, de cemento y amianto comprimido; lo más práctico para toda clase de cubiertas; varias cubiertas ya colocadas le acreditan en ésta. Si le interesa puede verlo en el Almacén de Madaras «LA ENCARNACION», junto al teatro Olympia, Gran Vía. Pida folletos y detalles al Depositario para esta provincia José Gómiz. Granada. Pedid en los buenos ultramarinos

Salchichón González estilo malagueño, excelente y económico Para encargos por mayor Bibarranilla, 19, 2.º derecha

USTED GANARA DINERO haciendo sus compras en la muy acreditada Zapatería de Nuestra Señora de las Angustias ZACATIN, 2 — GRANADA La Casa que más barato vende y mejores surtidos presenta en toda clase de calzados para Señora, Caballero y Niños. Visite usted esta casa antes de hacer sus compras

ANISOSA Sólida preparación compuesta de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventajilla al bicarbonato en todos sus usos. Selección Benedicto de glicero - fosfato de cal con creosotal. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad. DEPOSITO Dr. Benedicto.-San Bernardo, 11, Madrid DE VENTA Farmacia de Don Nicasio Montes Garzón Reyes Católicos, 20.—Granada

NEUMATICOS DUNLOP AUTO MOTO-VELOZ CONSTRUIDO PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MAS DURAS Montando "Dunlop" matais molestias Sociedad Española DUNLOP (S. A.) MADRID, Claudio Coello, 109. BARCELONA, Buenos Aires.

Máquinas para coser y bordar Las de mejor resultado y más elegantes Wertheim MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabri acción de medias, calcetines y géneros de punto DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA: RAPIDA (S. A.) AVIÑO, 9. BARCELONA APARTADO. 738 Pidanse catálogos ilustrados, que se dan gratis

Si respiráis con una PASTILLA VALDA EN LA BOCA os preservará del FRIO, de la HUMEDAD, de los MICROBIOS. Las emanaciones antisépticas de este maravilloso producto impregnarán los recordos más inaccessibles de la Garganta, de los Bronquios, de los Pulmones, y los harán refractarios a toda congestión, a toda inflamación, a todo contagio. NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS Procuraos en seguida. Tened siempre a mano LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA que se venden solamente en CAJAS llevando en la tapa el nombre VALDA

Taquigrafía y mecanografía Método muy rápido y precios económicos EN LA International School of Languages Fábrica Vieja, 7, 1.º izquierda LA MODA PRACTICA Es la revista de modas más útil, más elegante y más económica Su gran tirada demuestra la mucha aceptación del público Instituto IBYS SUEROS, VACUNAS y OPOTERAPIA BIOLACTISERUM Especifico de las infecciones intestinales Delegado: J. PAREJA Escuelas, número 2 Suscribese a «La Moda Práctica», revista de modas indispensable para las señoras.

PASE USTED POR LA ZAPATERIA ALHAMBRA Fijese en sus escaparates y verá entre otras partidas que realizamos, Zapatos charol tips modernos para Señora desde 15 pesetas; zapatos color y negros desde 5 pesetas; brodequines de color, negros y engrasados para Caballero desde 12 pesetas No olvide es la casa que más barato vende y mayor surtido presenta JIMENEZ Y DIAZ. ZACATIN Y ALCAICERIA, 11